

家有考生

# 历史:找准关键词 做好基础题



□记者 陈兵

昨日,本报《家有考生》栏目着重讲了考试前如何复习历史(详见昨日本报A09版)。这次,我们重点介绍如何临场应对。洛阳外国语学校的历史老师曹良坤认为,平时注重规范答题,可有效训练应试能力。考生需要树立一种观念:“做好基础题,就占领了得分主战场。目标因人而异,就从多拿1分做起。”

## 1 看错题集 重解题思路

在最后阶段,学生不要忘记自己的宝贵资源——错题集。

看题过程中最重要的是要同时思考,有所收获,不是把一道题看明白,而是在看题过程中总结做题思想。

曹老师分析,很多中等生并不欠缺基础知识,但是由于平时没有形成好的学习习惯,自主思考能力较差,做题时依赖知识点套用,没有学会根据题目本身信息寻找解题入手点,也就是说没有思路。

看错题,注重解题的思路,而不是步骤。曹老师强调,在这一过程中,学生要

多问每个解题步骤是如何产生的,才能有的放矢地纠正错误。

对知识性失分,考生要及时回归教材,进行基础知识的查漏补缺。对方法性失分,要重新审题,找准切入点,理清该题的解题思路,分析和掌握该类题型的解题技巧。对过失性失分,应督促自己克服粗心大意、轻视书写、过度焦虑等非智力失误。

另外,学生也可把近三年的高考试卷重新看一遍。研究典型的、适量的高考试题是探索正确解题思路和方法、提高解题能力的重要途径。一方面,能够帮助大家进一步掌握

答题思路和技巧;另一方面,也有助于同学们熟练把握答题节奏。

在这一过程中,学生还可以积累心理调适的经验,如遇到不会做的题怎么办,遇到模棱两可、难以选择的题怎么办,怎样化解紧张情绪等。

曹老师提醒,在最后这几天,学生要学会调整各方面的关系,排除各种不利干扰,优化自己的学习环境,提前、自觉进入角色。对家长来说,主要是从强化学生信心、优化学生的情绪、调整考前的日常生活、劳逸结合等方面入手,做好系统、完善的备考辅助工作。

## 2 找关键词 抓住切入点

曹老师说,审题最重要的是找准关键词,这样才能把握住答题的切入点和评卷的给分点。这一点很重要。

选择题要审清几个要素:时间、答题主体内容、条件限制、题目考查的核心、回答方向词(正向还是逆向),仔细推敲各个选项,确定符合题干的最佳选项。

材料解析题也要注意几个特点:一是图表数据越来越普遍,涵盖内容越来越丰富;二是

材料与选择、问答等题型融合;三是材料的内容可以是跨学科的综合内容;四是要审清答题的中心语、答题方式、限定词、答题范围等,弄清命题意图,才能较好地沿着正确方向组织答案。

做材料解析题,考生要注意准确提取材料有效信息:一是从材料中归纳、提炼答案,二是结合所学的知识整理答案,三是把材料和所学的知识相结合整理答案。当材料观点与所学的知识不一致时,要以材料

为准,尽量从材料中找出答案。

另外,在对材料解析题进行审题后,要确定好思考问题的角度,对答案要点进行合理取舍,下笔前列出简要的答案提纲,还要根据每一小问所设的分值、相应知识点判断需要回答几个要点。

选择题用排除法解答时,如果需要,一定要从多个角度思考,即用多个不同标准排除相应错误选项,“逼”正确选项现形。

## 3 用语要准 书写要规范

答题时,用好历史语言、书写形式规范可抓住基本得分点。

例如做非选择题时,审题再细致,思路再明确,所用知识判断再准确,如果答题的历史语言不到位,用家常话替代了严谨、专业的历史学科语言,往往得不到高分,甚至因用语太过随意而造成有效答案的意思缺失,造成错误都有可能。

曹老师说,标准答案的语言来自教材。教材上的语言,特别是结论性的语言就是高考

的标准答案,在最后阶段的复习里,学生,特别是那些平时考试答题语言随意性强的学生,对这一点要引起重视。

书写形式规范主要指字体要工整,答案要点组织要做到段落化、序号化、符号化,对最

有把握的知识点要优先写出。

总之,一张能恰当地运用学科术语,条理清晰、逻辑严密地表达自己对问题的认识的试卷,再加上卷面整洁、字迹工整和条理化的书写,能锦上添花,提高试卷分数。

武汉路社区的尚秀英8年来坚持做“小事”,树立了威信——

## 她一出面 问题解决



尚阿姨在介绍小区绿化情况

□见习记者 王雨 通讯员 李华 文/图

有人乱扔垃圾,有人养鸡、养狗扰民……“小区有事,找尚阿姨就行。”尚阿姨名叫尚秀英,在居民中特别有威望。2005年,尚秀英加入了武汉路社区三英花园的业主委员会,从此,小区里的大事小事都装进了她的心里。

### 别人家换水管,她亲自上门打扫卫生

尚阿姨,今年70岁,一头利落的短发,显得精神,细心观察会发现,在她的脸上和手上有烧伤后留下的疤痕。尚阿姨说,那是40年前被火烧伤后留下的。她坚信,心灵美才是最美的。

昨日,记者来到了三英花园,小区内秩序井然,路面也非常干净。居民们见到尚阿姨都会热情地打招呼,武汉路社区工作人员说,小区里的人没有不认识尚阿姨的。

社区工作人员说,2012年4月,小区要进行水网改造,改造要重新换水管,非常麻烦。起初,900多户中只有不到100户同意改造。

为此,尚阿姨每天晚上7点到9点挨家挨户上门解释,“尚阿姨为了这事天天楼上楼下地跑,我们看着都心疼。”武汉路办事处武汉路社区主任朱莉莉说。

小区水网改造后期,有一个70多岁的老太太坚决

不同意改造,说是装水管太脏,她年纪大了,不方便打扫卫生。尚阿姨得知后,第二天就带着社区的工作人员跟老太太说,我们给你打扫,老太太这才同意了。现在,小区900多户的水网改造已经全部完成。

### 件件“小事”树立她在小区中的威信

以前,小区环境卫生差,不少居民提着垃圾袋走到垃圾桶旁,随手一扔,将垃圾袋扔在地上,垃圾桶旁边总是臭气熏天。为了解决这个问题,尚阿姨绞尽脑汁。

后来,她每天早上7点准时戴上印有“志愿者”的红袖章,站在垃圾桶旁边监督。遇到扔垃圾的,她都会告诉他们要扔进垃圾桶。如果有人扔到了地上,她就捡起来放进垃圾桶。就这样,她一站就是一星期。尚阿姨说:“现在没人乱扔垃圾了,那一星期没白站。”

小区的花坛里,夏天长满了杂草,尚阿姨看不过去了,和社区的工作人员一起顶着太阳在花坛里拔草,整整花了4天时间才把杂草处理干净。工作人员说:“尚阿姨为了小区,真是啥心都操啊!”

类似的小事还有很多,尚阿姨总说:“我做的都是一些小事,不值得提。”正是这些小事,让她一次又一次地感动了小区的居民和办事处的工作人员,并在小区中树立了威信。

全国合格外国语学校  
**洛阳外国语学校**  
招生咨询电话:63937197  
地址:西工区九都路76号  
网址:www.lvfls.cn

中招高招进行时  
**洛阳市第九中学 特约**  
(洛阳市艺术高中)  
地址:郑州路44号  
电话:64226358 64222444